

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru streinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
intreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșască în liniște opera de consolidare, dar tot așa de hotărâtă este de a păstra integritatea și independența ei.

M. S. Regele Carol II.

Glaspul eroilor noștri

Infrățirea înălțării Domnului cu sărbătoarea eroilor nu se va fi făcut nicicum, așa la întâmplare. Sufletele eroilor nu puteau afla zi mai potrivită pentru cinstirea și smerita aducere aminte a lor, decât în această zi de Maiu și Primăvară. Într'adevăr, în ceasurile acestei dimineți, gândurile tuturor se pleacă în pioasă rugăciune întru pomenirea celor duși, ale căror frunți nu au mai răstrânt de atâtea amar de vreme luminile răsăriturilor. În fiecare an, în această zi, aducerile aminte plâng chipul celor morți, crucile lor risipite în crânguri și margini de drum, svonesc chinurile acelor inimi, cărora zburciumul și încordarea luptei, le-au înflorit pe frunți și în piepturi, macii jertfelor. Mamele și-au cernit iarăși privirile și sufletul și, cu copiii lor — azi flăcăi mari — stropesc cu lacrimi, florile de pe mormintele celor dispăruți. Și stau așa, cu gândurile duse, în rostirea unei rugăciuni șoptită pururea.

Pentru cei rămași, chipul celor duși — în ciuda anilor cari trec și cari înegresc cu zgura lor, brațele crucilor de pe morminte, — rămâne mereu prezent, învăluit în cea transfigurată și evanghelică lumină. De aceea poate ziua aceasta a lor, străbate în suflet, tot mai adânc, mai sguduitor, senzația aceea rece a părăsirii fără puțință de întorcere, a pierderii înfrățită cu ireparabilul.

Și totuși, morții, sunt oarecum necesari.

Dincolo de anumite garanții

cari se dau viabilității statelor, pe deasupra hărțiiilor chezașuitoare ale existențelor naționale, peste toate drepturile de forță sau diplomație, stărul cu greutatea lor de dincolo de viață, aceste jertle cari hotărăsc definitiv în cumpăna vrerilor istoriei. Ei sunt acei cari pun concluzii la sfârșit de capitol și tot cu ei se deschid paginile în scrisul cronicelor. Ei statornesc acele hotare unde sufletele lor se regăsesc întotdeauna. Și ei, mai ales, hotărăsc acea perfectă cadență în bătăile inimelor, acele dărze încordări, printre cei vii.

Dar cinstirea lor, în vremurile de astăzi, trebuie să aibe și o altă semnificație.

Când prezentul pe care-l trăim, oferă în fiecare zi atâtea prefaceri în viața popoarelor, când fruntarii se închid și dispar, parcă fără prea multă remușcare, când pământ cucerit se oferă fără puțină părere de rău, trebuie să ne apropiem de mormintele lor, să desprindem din jertfa acestor eroi, înțelesul pe care ei l-au dat vieții și din el să construim judecățile noastre de viitor! Din adâncirea în acest trecut al sângelui și victoriei, din lacrimile și bucuriile îngropate acolo sub deal sau undeva în câmpuri, să scoatem noi cei rămași și cei de azi, în dreptarul sufletesc necesar fiecărei nații.

Și din înțelegerea lor din ascultarea acelor tăceri ale mormântului, se ridică fruntea, se aprind ochii, se întăresc brațele.

Astăzi, toată nația ascultă vocea mormintelor.

Gesturi regale

Pentru momentele grele, ce-i sunt date omenirii să le trăiască, e inerentă orice surpriză.

Toate națiunile se întrec în a consuma ultimele mijloace pentru înzestrarea materială a țării respective.

Cu nimic mai prejos nu rămânem nici noi românii, căci zilnic vedem sacrificiile ce le fac cetățenii întru mărirea potențialului nostru de război. Dăm dovadă de marea dragoste patriotică cu care e înzestrat românul, dragoste ce nu șovăește s'o consume până în ultima lui suflare, mai ales atunci când țara cere acest nobil sacrificiu. Asemenea dovezi a dat neamul românesc în decursul lui istoric, în momentele grele ce i-au fost date să le trăiască. Când dușmanii din afară foloseau ultimele lor viclenii pentru năpăstuirea acestui neam care și a implinit cu sfințenie datoria față de țara lui în primul rând și în al doilea rând, față de întreaga omenire europeană, făcând de strajă la gurile Dunării și împiedecând răul de atunci să se extindă și în Europa occidentală.

Azi acest neam românesc, contrar firii lui liniștite și pacifice, e forțat de evenimentele ce se succed dela un timp, să dea dovadă încă odată de posibilitățile lui naționale. Cum în afară se vântură peste tot lozincă forței și când psihoza războiului a pătruns și în inimile celor mai liniștite popoare, nouă nu ne rămâne altceva — fără intenții agresive — decât să ne conformăm fără vreea noastră. Inșă, deoarece mai presus de ori ce este apărarea moștenirii ce ne-au dat o cei care zac în fundul pământului, nimic nu poate prima acestei datorii, de care, noi mai mult ca ori când, suntem călăuziți în momente grele, căci atunci uităm toate interesele personale, punând totul la picioarele științei noastre Românești.

Ca o încoronare a jertfelor ce le fac neindemnați toți românii, sunt înaltele îmbolduri ale M. S. Regelui și Măriei Sale Marelui Voevod Mihai de Alba-Iulia, care au venit la moment oportun, umplând de entuziasm sufletele românești încă odată, încrezători în viitorul acestei țări, căci Conducătorul de azi al neamului românesc ca și Conducătorul de mâine, au depus în mâinile d-lui Președinte al Consiliului de miniștri respectiv 5.000.000 lei și 500.000 lei — pentru apărarea națională.

Nu rămâne zi, dată de Dumnezeu, fără un gest în plus de dragoste, pentru această țară și acest neam românesc, ca M. S. Regele să nu-și arate prin înțelepciunea Sa marea grijă ce o poartă poporului, căruia îl închină toată puterea lui dătătoare de speranță. Majestatea Sa este azi legătură organică între țară și neam și nimeni altul decât El nu poate să ducă țara acolo, unde de mult trebuia să fie, printre Sta-

tele mari și civilizate ale Occidentului.

Majestatea Sa, — căru i se aduc elogiile unanime din întreaga lume, elogiile care pe noi ne fac să ni se umple sufletele de bucurie, căci mărețele fapte care merită aceste elogiile atât de sincere, se răsfrâng asupra noastră, sunt puse în slujba țării cu care El s'a indentificat și căreia nu înțelege să-i precupească nimic —, a revoluționat lumea românească prin inițiativele Sale patriotice, inițiative, care au ca rezultat final ridicarea poporului român la un grad de înaltă cultură, la

întărirea integrității naționale și la mărirea prestigiului românesc în afară.

Iar gestul Marelui Voevod Mihai, este un îmbold față de tineretul țării și dovadă streinătății, că și tineretul român se oțelește întru apărarea nației și e înzestrat cu un pronunțat spirit de sacrificiu.

Gesturile regale nu vor rămâne neurmate de cele ale poporului, ci desigur vor fi succedate de atâtea gesturi câtă buni români are azi această scumpă Românie, față de care nu vom cruța nimic ci îi vom da tot ce avem mai bun în noi.

Petre Janura.

După discursul d-lui Mussolini

Axa Berlin-Roma dorește pacea

Duminecă la Torino, Ducele a ținut, un discurs, care este viu comentat de presa streină.

D-l Mussolini a subliniat solidaritatea axei Roma-Berlin. Vorbind apoi despre politica europeană d-sa a declarat că „nu există acum în Europa chestiuni de o amploare și acuitate, care să justifice un război, care din european ar deveni, în mod logic, universal”.

A continuat apoi: „Sunt în politica europeană noduri, pentru tăierea cărora nu este, poate, nevoie, să se folosească

spada. Trebuie totuși ca aceste noduri să fie tăiate odată pentru totdeauna, căci uneori o crudă realitate este de preferat față de o lungă nesigurantă”.

Am amintit la început că discursul d-lui Mussolini e viu comentat. Cercurile diplomatice franceze relevă moderația tonului și a conținutului discursului d-lui Mussolini.

În general declarațiile Duceului sunt privite ca un factor de destindere.

CONSTITUIREA

comitetelor Căminelor culturale din orașul și județul Braşov.

După cum am anunțat, Duminecă a avut loc în sala Camerei de comerț și industrie din loc adunarea de constituire a comitetelor Căminelor culturale din orașul și județul Braşov.

Au fost prezenți d-nii: dr. G. Banu director al Serviciului Social din Ținutul Bucegi, prof. univ. Victor Papacostea Inspector al Ținutului, D. Imbrescu subdirector al Serviciului Social, autoritățile locale și lume multă din oraș și județ.

Deschizând ședința d-l Insp. județean dr. Pompiliu Nistor, salută pe d-l Banu, care e propus și aprobat pentru prezidarea ședinței.

În această calitate ia cuvântul d-l dr. G. Banu, arată rostul Serviciului Social, care este o sinteză de redresare a satelor și orașelor din România, având patru formațiuni de activare: culturală, spirituală, sanitară și economică. Această organizație urmărește ridicarea culturală a satelor, întărirea credinței religioase, o cât mai bună stare sanitară și îndrumarea economică a țărănimii noastre.

De încheiere d-l Banu a făcut o amplă expunere a modului de organizare și funcționare al Căminelor și a rolului pe care ele îl vor avea în viața statului.

D-l dr. N. Căllman a arătat

apoi activitatea desfășurată în județ, asigurând pe d-l director al Serviciului Social de devotamentul cu care membrii și conducătorii Căminelor culturale înțeleg să-și facă datoria.

S-a procedat apoi la constituirea comitetelor Căminurilor culturale din oraș și județ. (Listele comitetelor le vom publica în numărul viitor, complet, nu eronat, cum au apărut în unele ziare).

Căminul cultural orașenesc va purta numele „Andrei Mureșlanu” în memoria marelui luptător național, iar cel județean „Țara Bârsii”.

Consiliul de miniștri a luat hotărârea să subscrie pentru fondul de înzestrare a armatei salariul ce fiecare ministru și subsecretar de Stat primește pe timp de o lună. Sumele vor fi reținute în două rate, prima din salariul pe luna Mai, iar cea de a doua din salariul pe luna Iunie.

Deschiderea „Lunii Bucureștilor”, care trebuia să se facă Luni 15 Mai, a fost amânată pentru Luni 22 Mai, astfel că reducerea pe C. F. R. nu se va acorda decât dela această dată.

Serbarea comemorativă dela Blaj

Luni 15 Mai a avut loc la Blaj sărbătoarea națională anuală pentru comemorarea zilei de 3/15 Maiu 1848. A fost o sărbătoare a tineretului cu străjeria reprezentată prin peste 2000 de membri reprezentanți și reprezentante, de o ținută care a umplut sufletele tuturor de mândrie.

În tribună și în jurul tribunei, bogat pavoazată, din Câmpia Libertății, s'a adunat un număr imens de Români, în frunte cu I. P. S. S. Mitropolitul Blajului, Dr. Alexandru Niclescu, venit să asiste la mârșta serbare.

Această măreție a fost sporită prin faptul că — spre deosebire de unele adunări din anii de după Unire, cărora meșchinărea politicianistă a încercat de atâtea ori să le dea un colorit de partid — de data aceasta cei care au venit să se închine men oriel înaintașilor din 1848 s'au prezentat înfrății politicește, ca și acum 91 de ani.

O deosebită laudă merită faptului, că s'a combinat sărbătoarea comemorării cu evenimentul cultural al inaugurării prea valorosului muzeu istoric al

Blajului. Muzeul, care este de o bogăție impresionantă.

Acest muzeu conține mai multe secții: o secție arheologică, o secție preistorică, o secție a epocii romane, o secție a Evului Mediu, cu fel de fel de obiecte, cărți și manuscrise.

Remarcăm din bogăția tezaurului acestui muzeu: cărțile scrise în limba arabă de Timotei Cipariu, obiecte, arme, proclamații, fotografii din timpul revoluției dela 1848, o scrisoare autografă a lui Avram Iancu, documente din 1918 dela Blaj, registre, acte, corespondențe în legătură cu organizația Gărzilor Românești, vechea tipografie blăjană din 1750, colecții de xilografii, o secție religioasă cu icoane, potre de lemn și cu liturghierul dăruit Bisericii Bucerdea de către Maria Doamna, fata lui Constantin Brâncoveanu.

În vîrtrînă figurează diplomele și actele de numire ale arhierilor blăjeni, începând cu Atanasie Anghel și terminând cu Mitropolitul actual.

Pagina Străjerească

TEXT BIBLIC

Inălțarea Domnului, Inălțarea Neamului

„Aduceți-vă aminte de mai marii voștri... priviți cu luare aminte cum și-au încheiat viața și le urmați credința.”

Epistola c. Evrei XIII 7.

Prăznuim astăzi, iubii străjeri, încheierea măreață a două capitole din istorie. Cel dintâi, e încheierea vieții pământești a Fiului lui Dumnezeu, prin înălțarea Lui la cer. Într-adevăr cel mai însemnat capitol din istoria lumii rămâne apariția în trup și viețuirea în lume a Domnului nostru Iisus Hristos. Veacurile s'au despărțit în două și număratoarea anilor se face dela nașterea minunată a Domnului.

Și de am pune în cumpănă toate realizările aduse de oameni, înainte și după Hristos, cu binele care l-a adus Iisus lumii, acesta din urmă covârșește pe toate celelalte.

Viața Lui pământească a fost o pildă de ascultare și smerenie, un șir nesfârșit de minuni și de învățături dumnezeiești și strălucitoarea biruință asupra morții.

Iar ziua înălțării Domnului ne dă speranța de-a urma într-o zi calea trasă de El, care duce la cer, la acel cer pentru care noi suntem făcuți și către care trebuie să tindă toate eforturile noastre și toată viața noastră.

Dar, iubii străjeri, odată cu această sărbătoare împăratească a creștinătății, noi prăznuim și încheierea unui capitol din viața noastră națională. Comemorăm plecarea dintre noi a celor mai aleși fii „care s'au jertfit pentru întregirea patriei și apărarea neamului”

E ziua eroilor. Fiul lui Dumnezeu prin înălțarea la cer ne-a câștigat loc în împărăția cerurilor, eroii neamului, prin vrerea Atotputernicului, ne-au câștigat și ne-au lăsat moștenire o țară mare, întregită. În glia ei stau acum, presărat ca tot atâtea altare sfinte, mormintele eroilor. Pământul României întregite se odihnește pe trupurile eroilor ei. „Moartea lor a însemnat viața noastră.” Așa precum din grăunțele de grâu, ce se astupă toamna sub glie, răsare primăvara spicul de grâu, aducător de hrană, tot așa prin moartea lor ne-a răsărit nouă viața liberă.

Cine știe pe ce meleaguri și în ce toamnă târzie și-au încheiat viața eroic, vreunul din părinții sau strămoșii noștri, pentru ca în primăvara lui 1918 să se întrevadă rodul unității naționale.

Astăzi am venit cu toții în fața acestor morminte sfinte, ca să aducem prinos de recunoștință eroilor neamului. Aduceți-vă aminte de felul cum și-au încheiat viața și vă umpleți inima voastră de pilda lor eroică. Invățați din viața lor, că la temelia țării noastre stă jertfa și credința.

Iubii străjeri. Această moștenire, pe care ne-au lăsat-o cu prețul vieții lor eroii neamului, trebuie păstrată. Străjerii din toate părțile, fac în această zi măreață legământul că vor fi totdeauna „gata la datorie” să apere granițele scumpei noastre țări.

Pr. V.C.

A fost o fatalitate istorică, a fost un fapt contra căruia oricine ar fi putut să lupte, dar care trebuia să se sfârșească prin acea unire a tuturor Românilor. Dar aici odată această realizare, oricât de naturală ar fi ea, nu și-ar fi avut înțelesul ei înalt, nu ar fi putut să însemne în istoria lumii același lucru, dacă nu ar fi fost clădită pe temeliea unor sacrificii de sânge, care au făcut ca această credință să fie vie și care pentru viitor ne impună nouă, generația de astăzi și cea de mâine, datoria neprihănită de a păstra această moștenire neștirbită și din ce în ce mai întărită din punct de vedere al credinței naționale și din punct de vedere al paterii morale.

M. Sa Regele Carol II.

MORȚI PENTRU PATRIE

Un mare filosof francez a spus: „Morții vorbesc viilor”. Morții marelui război ne vorbesc tuturor, tinerilor ca și bătrânilor, elevilor ca și dascălilor. Ei ne reamintesc că fără de ei, noi n'am cunoaște nici libertatea, nici demnitatea și că fără sacrificiul lor, țara ar fi devenit teritoriu de exploatare organizată în beneficiul dușmanilor.

Pomenirea numelui lor, în acest slăvit praznic bisericesc și național, este împlinirea unei datorii, iar pentru vii prilej de reculegere și desmetecre din lupta ameititoare a vieții. Și câtă nevole nu se simte de asemenea clipe de popas și de întrenare sufletească în pustiul moral al zilelor noastre.

Aceia, cari doresc să trăiască clipe senine, vor încerca una dintre cele mai frumoase senzații, din câte se pot oferi, apropiindu-se de sufletele eroilor. Ele vădese puterea invio-rătoare a sublimelor aspirațiilor, credința mântuitoare în înfăptuirea lor și rodirea înălțătoare a nețarmurilor jertfiri. Din mormintele lor se ridică măreață și cutremurătoare viziunea vremilor sfinte de avântul epic al supremelor hotărâri, de jertfele fără preget, de suferințele stăpânite de obșteasca credință și nelăfrântă stăruință.

Pe lemnul crucilor răslețe stă scrisă istoria faptelor lor, iar pe întinsul platurilor țării stă urma pașilor lor. Se pare, că singurele atingeri cu acești morți ne face să înțelegem tainele marilor izbânzii naționale. Avem impresia că întreg sufletul neamului s'a concentrat în sufletele luptătorilor. Umbrile strămoșilor au întărit brațul lor și printre ei luptau și rezele neșfârșite de generații. Jertfa lor este cel mai sublim și înălțător îmn de iubire închinat Patriei. În apropierea lor ne simțim una cu generațiile cari au fost și cu cele ce vor veni. Și smulgându-ne, pentru o clipă, din lumea materiei, ne pătrundem de adevărul, că noi filnțe vremelnice venim din depărtări infinite și că în trecerea noastră de o clipă suntem purtătorii unei soții divine pe acest pământ, soție primită dela înaintași spre a o transmite celor ce vor veni după noi. Cutremurați de măreția jertfei lor, simțim în suflet fiorul înfrățirii cu înfiinitul și cu eternitatea.

Iubii străjeri. Ziua închinată eroilor este nu numai prilej de adorare a virtuții supreme a sacrificiului vieții pentru Țară, dar și un prilej de meditare asupra mijloacelor, prin cari ne putem plăti datoria față de cei mai buni fii ai neamului.

Dacă războiul material s'a terminat, cel moral nu s'a terminat. Lupta și concurența intelectuală pentru predominarea ideilor și sentimentelor, lupta pentru prosperitatea economică

se poartă cu înverșunare între națiuni. Noi am învățat ura împotriva crimelor și a nedreptății și am biruit. Dar, cu câte jertfe! Au pierit 800.000 de tineri, printre ei viitori savanți și artiști. Vom învinge și în lupta ce se dă. Tineretul va susține lupta de afirmare a inteligenței și a disciplinei, precum înaintașii au susținut lupta eroismului și a voștei nebiruite. Astfel vom sili dușmanii să pună știința în serviciul umanității și libertății și nu în al nedreptății și al opresiunii.

Intre morții pomeniți, ofițeri

și soldați, nu există nici o ierarhie. Toți au aceeași parte din admirația și recunoștința noastră, cum au avut în luptă și în jertfă. Amintirea lor să fie păstrată în inimile tineretului și să-l însuflețească pentru luptele viitorului.

Tineri străjeri! Voi veți fi, împreună cu noi, păzitorii acestor sacre amintiri, voi veți asculta glasul lor, voi veți face ca România să fie demnă de admirația și dragostea altor popoare. Voi veți contribui, ca să fie păzitoarea dreptului și a justiției, să fie ocrotitoarea celor slabi și oprimați și să ocupe loc de frunte în lumea liberă și pacifică.

Ioan Moșoiu.

PENTRU O MAI BUNA ORGANIZARE

a cooperativelor străjerești

Cooperatiia a devenit și la noi o mișcare susținută de factorii de răspundere ai vieții publice.

Astăzi nu mai este pentru nimeni o taină că, cooperatiia cu toate formele ei asigură prosperarea economică a poporului și în special a plugărimii, care până acum a fost lăsată pradă samsarilor și cămătarilor străini, care o exploatau fără mila.

Straja Țării, care urmărește pregătirea tineretului sub toate aspectele vieții, are în planul de lucru înființarea de cooperative la toate unitățile, care să fie conduse de străjeri sub supravegherea comandanților.

Prin aceasta se caută să se treacă dela vorbă la faptă. Numai cuvântul sub formă de sfaturi și îndemnuri s'a văzut că nu mai este de ajuns pentru a se infiltra în sufletul tineretului ordinea, cruzărea și prevederea. Numai tinerii deprinși să practice preceptele cooperatiste încă de pe băncile școlii, vor ajunge oameni de inițiativă, de întreprindere, gata să-și pună priceperea și iscusința în slujba binelui obștesc.

Spiritul de solidaritate, de cinste și de dreptate se va desăvârși tot mai mult în sufletele viitoarelor generații, iar problemele de ordin cultural, moral și social, vor găsi o mai largă înțelegere la cei crescuți în atmosfera binefăcătoare a cooperativei. Însă în calea celor chemați să formeze pe micii cooperatori și să dea viața cooperativelor conduse de aceștia, stau o mulțime de piedici, care vor putea fi învinse numai prin răbdare și stăruință.

Una din piedici și cea mai mare este neîncrederea.

Încercările nereușite în câmpul cooperativei au făcut ca încrederea, acel factor indispensabil în cooperatiie, să fie sdruncinată. Revine micilor cooperatori sarcina s'o refacă.

Deci toată grija să fie îndreptată în această direcție.

Orice înțelegere cooperatistă să se facă după un plan bine studiat, cu toată seriozitatea și cu respectarea tuturor forme-

lor cerute de legea cooperativei. Să se țină o contabilitate în regulă și să se elibereze străjerilor livrete de membru, unde să se înscrie toate sumele depuse la cooperativă.

Bilanțul încheiat, la finea anului școlar, să fie făcut cunoscut și celor mari, la serbarea dela finele anului școlar, arătându-le progresele ce le-au făcut micii cooperatori și îndemnându-i să le dea tot concursul spre a-și desăvârși munca.

Tinerii ce au terminat școala să fie determinați să nu se retragă din cooperativă, decât la majorat când vor trece în cooperativele gospodarilor majori din localitate.

Atât băieții cât și fetele să fie îndemnați să-și întrebunțeze banii ridicați dela cooperativă, cumpărându-și obiecte de valoare, pentru trebuințele gospodărești, care să le amintească mereu de hărnicia lor din timpul copilăriei.

Pentru a crea o atmosferă de încredere și a lega sufletește de mișcarea cooperatistă pe toți fii satului, aceasta să facă din fondurile sale, fetelor la căsătorie, ca dar, cartea sfântă „Biblia,” care să nu lipsească din nici o nouă gospodărie ce se înjghebează, iar băieților câțiva pomi roditori din penințera cooperativei, pe care să-și planteze la noua lor gospodărie, drept amintire a copilăriei și adolescenței.

Paralel cu această acțiune de câștigarea sufletelor pentru cooperatiie, este nevoie de perfecționarea celor chemați să organizeze și să conducă cooperativele străjerești. În acest scop găesc necesar să se organizeze o săptămână a cooperativei în vacanța Paștelui, când să se țină cursuri cu conducătorii de cooperative și să se dea noi directive pentru o mai bună organizare.

Comandanților ce li s'a încredințat conducerea cooperativei, să li se lase continuitatea până la deplina orientare în această direcție, ca apoi să poată forma și pe alții.

Numai așa concepția cooperativei, se va putea deschide ti-

nerilor generații noul perspective de viață dela care se așteaptă punerea în valoare a bogățiilor cu care țara noastră a fost inzestrată de Dumnezeu.

Gh. Pavel

COLABORAREA Intre Straja Țării, Serviciul Social și Pregătirea Premilitară

Ministerul Educației Naționale, Straja Țării, Serviciul Social și Pregătirea Premilitară, de comun acord, au stabilit următoarele:

1) Până la vârsta de 18 ani pentru băieți și 21 ani pentru fete, educația tineretului se va face prin mijloace armonioase de către școala și Straja Țării și nici o altă organizație sau instituție nu-și poate extinde autoritatea asupra lui.

2) Serbările mari naționale se vor organiza sub egida autorităților locale, care reprezintă guvernul și vor colabora toate instituțiile cu elementele lor proprii, încadrate pe bază de vârste.

Serbările obișnuite se organizează separat, de fiecare instituție, fără amestec reciproc.

Serbările comune se vor putea da numai cu o prealabilă înțelegere a tuturor organizațiilor și în deplină colaborare.

Serbările școlare vor fi organizate numai în cadrul străjeriei.

3) Comandanții străjeri nu vor mai executa anchete sociale cu străjerii decât în scop educativ-pedagogic. Ei rămân personal datori a urmări realitățile sociale, prin informații, vizite în localitate și familii, pentru a fi complet edificați și în măsură a alcătui și aplica programul străjeresc.

4) Programul social, atât cât se poate face cu străjerii, se aplică de Straja Țării, prin elementele sale (art. 9 Legea Străjii Țării).

În planul general de acțiune pentru ridicarea localității, stabilit de Serv. Social, unitățile străjerești vor colabora numai după directivele date de Straja Țării.

5) În Căminul Cultural, sectorul de muncă pentru copii și tineret cade în sarcina școlii, Străjii Țării, Serv. Social și Preg. Premilitare.

Coordonarea activității și a utilizării inventarului, se va face după normele date de Statul Căminului, din care fac parte de drept comandantul străjer și cel premilitar.

6) Membrii Corpului didactic, cari lucrează în străjerie, pot activa și în celelalte instituții, în timpul liber. Principala lor preocupare însă rămâne străjeria, al cărui tineret este integrat școlii.

7) La diferite reuniuni, conducătorii se vor invita recluc și vor căuta să stabilească legături de colaborare temeinică.

8) Elevii străjeri, avându-se în vedere vârsta lor și faptul că ei trebuie să execute programul străjeresc, nu pot fi înțrebuțați sub nici o formă de alte instituții în afara de Min. Ed. Naț. și Straja Țării.

După serbările de 8 Iunie, se va lăsa tineretului timpul necesar pentru pregătirea examenelor de fine de an.

În acest timp se vor face preparative pentru tabără.

Legiunea Străjeri, Brașov.

P. S. Pentru articolele străjerești, faceți comenziile din timp.

Regiunile românești din Țara Bârsei se dezvoltă în jurul stabilimentelor industriale. Cazul dela Tohanul vechi

S'a mai scris că, în ultimii ani în jurul orașului nostru, au fost concentrate numeroase stabilimente industriale. Acest fapt a provocat în primul rând creșterea simțitoare a populației orașului Brașov, iar în al doilea rând o netăgăduită influență asupra dezvoltării comunelor, pe hotarele cărora aceste industrii și-au întins uzinele.

Această ultimă consecință a așezărilor industriale din regiunea noastră, se poate observa mai ușor în comuna Tohanul vechi, o comună românească, cu bravi țărani, descendenți ai falnicilor grăniceri.

Fiind o regiune săracă, locuitorii abia puteau să-și agonisească hrana de toate zilele din cultivarea puzderiei de pământ pe care o aveau în jurul satului, — și aceasta divizată peste măsură. Din aceste motive o bună parte din sătenii treceau munții și în vechea țară se angajau servitori la curțile boarești, iar după ce-și agoniseau ceva avere, se întorceau la bătrânețe în sat, unde traia rămasăta zilelor în liniște.

Instalarea Uzinelor Malaxa le-a adus însă un nou ritm de viață. Brădasul pământului muncete din zor până în noapte, când pe ogorul destelenit, când în fabrică ca muncitor necalificat.

Veniturile au crescut. Viața pulsează. Așezarea se transformă văzând cu ochii. Sătenii iau parte intens la viața culturală încheșată în jurul stabilimentelor industriale.

Tineretul se ridică într-o atmosferă de înălțare sufletească, încadrat în frumoasele organizații premilitare ale Uzinelor Malaxa, infiltrându-se simțul datoriei și al muncii, al dragostei de neam și rege.

În aceste transformări ale vieții cotidiene a satului de pe Valea Bârsei, trebuie să se observe în primul rând sufletul țărânului dornic de muncă, structura lui sănătoasă, iar în al doilea rând atenția și dragostea conducătorilor acestor stabilimente, cari nu ocolesc nici un sacrificiu pentru ca să se poată îndemna și pregăti acest aluat sănătos al țărânului ardelean pe căi noul. D-l col. Șerbu, directorul general al Uzinelor, înțelegând pe deplin sufletul țărânului român, cu multă pricepere a știut să-l aducă în noua orânduire de viață, să-l ocrotească și să-l încredințeze, că prin muncă va putea să-și găsească rostul în viață. Paralel cu această acțiune morală, s'au realizat câteva lucruri, cari se încadrează perfect în acțiunea începută.

Așa, în apropiere de uzine a fost amenajat un stadion. Lucrările sunt în curs. Aici își vor da întâlnire în marile zile de praznic național unitățile premilitare din regiune, iar străjerii ucenicii organizații și echipați complet strâng rândurile în jurul pavilionului național. Prevăzută cu terenuri de tenis, atletică ușoară și altele, acest stadion va da prilegu atât funcționarilor cât și tineretului muncitoresc recrutat în majoritatea lui din comuna Tohan și împrejurimi să primească pe lângă învățăturile meșteșugărești și o educație trupezască sănătoasă.

Nici problema sanitară nu a fost lasată uitării. D-l col. Șerbu a înțeles că un muncitor nesănătos nu poate să dea randamentul de muncă necesar. Din aceste motive, d-sa a organizat un serviciu sanitar complet, atât preventiv cât și curativ. Muncitorilor cât și sătenilor din jur li s'a asigurat o asis-

tență medicală perfectă cu ajutorul mijloacelor puse la dispoziție de Uzinele Malaxa și a medicilor destoinici angajați în serviciul fabricei.

Indrumări frumoase pentru transformarea satului au primit conducătorii din partea d-lui col. Șerbu. În același timp se proiectează să se amenajeze un frumos bulevard, care să fie tăiat paralel cu strada principală a comunei pe lângă linia ferată. În jurul acestui bulevard urnează să se construiască locuințe pentru muncitorii și funcționarii. Cu un cuvânt,

Târgurile în jud. Brașov

În tabloul ce urmează publicăm comunele situate în județul Brașov, în cari se țin târguri de vite, produse agricole și casnice, piețe de alimente și mărfuri, cu zilele de funcționare stabilite de Ministerul Economiei Naționale, în mod definitiv prin deciziunea Nr. 149249 din 13 Martie 1939.

Brașov: Săptămânal, Marți, Miercuri, Vineri, Sămbătă piețe de alimente, produse agricole și de industrie casnică, Joi vite, Vineri mărfuri. Anuale: 6 Aprilie, 6 Iunie și 24 Oct. vânzări de vite, 25 Octomvrie vânzări de mărfuri.

Cernațu: Lunia piață de alimente, produse agricole și de industrie casnică.

Codlea: Săptămânal, Sămbătă piață de alimente, produse agricole și de industrie casnică. Anuale: 24 Aprilie vânzare de vite, 25 Aprilie mărfuri, 29 Sept. vite, 30 Sept. mărfuri.

Feldioara: Săptămânal, Sămbăta piață de alimente, produse agricole și de industrie casnică. Anuale: 26 Martie vite, 27 Martie mărfuri, 13 Dec. vite, 14 Dec. mărfuri.

Intorsura Buzăului: Săptămânal, Marți piață de alimente, produse agricole și de industrie casnică. Anuale: 15 Martie vite, 16 Martie mărfuri, 30 Iunie vite, 1 Iulie mărfuri, 29 Sept. vite, 30 Sept. mărfuri, 15 Dec. vite, 16 Dec. mărfuri.

Prejmer: Săptămânal, Sămbăta, piață de alimente, produse agricole și de industrie casnică. Anuale: 3 Febr. vite, 4 Febr. mărfuri, 4 Aug. vite, 5 August mărfuri.

Râșnov: Duminică până la ora 10 a. m. piață de alimente, produse agricole și de industrie casnică. Anuale: 28 Febr. vite, 1 Martie mărfuri, 30 Iunie vite, 1 Iulie mărfuri.

Șimon-Bran: Săptăm., Miercuria, vite și mărfuri și piață de alimente etc. Anuale: 9 August vite și mărfuri, 22 Noemvrie vite și mărfuri.

Târlungeni: Săptăm., Lunia piață de alimente, produse agricole și de industrie casnică.

Zărnești: Săptămânal, Lunia, piață de alimente, produse agricole și de industrie casnică. Anuale: 5 Mai vite, 6 Mai mărfuri, 20 Sept. vite, 21 Sept. mărfuri.

Tot prin deciziunea arătată mai sus, s'a dispus desființarea târgurilor anuale de vite și mărfuri din comunele Vulcan și Măeruș cum și anularea deciziunilor, prin cari s'au aprobat târguri anuale în comunele Țânțari și Tohanul vechi, întrucât nu sunt necesare din punct de vedere economic.

Deasemenea s'a dispus desființarea târgurilor de vite din comuna Șimon-Bran, dela data de 8 August și 20 Noemvrie, întru cât nu sunt îndeajuns de cercetate.

se intenționează deschiderea unei noi artere din șoseaua principală, care să meargă paralel cu satul până la uzinele Malaxa. Natural, această minunată idee a d-lui col. Șerbu va reclama noul braț de muncă, cari vor fi recrutați din comună, iar venitul va rămânea în sânul populației, care beneficiază de orice realizare a acestor stabilimente industriale.

Rezumând cele de mai sus, ajungem la concluzia, că instalarea stabilimentelor industriale din regiune au contribuit la ridicarea comunelor și la îndrumarea populației pe căi sănătoase. Și aceasta mai ales acolo unde în fruntea nouilor industrii se găsesc oameni cu gânduri alese, ca d-l col. Șerbu.

Un monument comemorativ al Eroilor Marinari

Spre a cinști memoria marinarilor, cari s'au jertfit pentru Patrie, și pentru a împlini o sfântă datorie față de acești eroi ai Neamului — un comitet, în fruntea cărui se află D. General Adj. Paul Teodorescu Ministrul Aerului și al Marinei, cu înalta aprobare a Majestății Sale Regelui Carol II, a luat inițiativa ridicării unui mare monument al eroilor marinari.

Pentru a realiza această frumoasă operă se cere însă contribuția largă a tuturor cetățenilor ce-și iubesc Patria.

Bunii români sunt rugați să participe la concertul de gală ce se va da în seara de 30 Mai, ora 21, în Sala Cercului Militar Brașov, cu concursul d-lui Al. Lupescu prim bariton al Operei Române din București, cu scopul de a se strânge fondurile necesare.

Convocare

Domnii membri ai „Societății comercianților români din Brașov” sunt invitați prin aceasta la adunarea generală ordinară, care se va ține Duminică 21 Mai 1939 la ora 3 p. m. în localul Casinei române din Brașov. În cazul când membrii societății nu se vor intruni în numărul recerut de statute la ora 3, adunarea generală se amână cu o oră, după care timp se va ține cu orice număr de membri cu următoarea ordine de zi:

1. D-l președinte constată numărul membrilor prezenți, apoi
2. Deschide adunarea generală.
3. Se vor alege 3 membri pentru verificarea procesului verbal.
4. Raportul comitetului societății despre gestiunea anului 1938.
5. Raportul casierului-contabil despre starea averii și a socotelilor societății din an. 1938.
6. Raportul comisiei adunării generale despre examinarea socotelilor din an. 1938.
7. Stabilirea bugetului pro an. 1939.
8. Alegerea comisiei de 3 membri pentru supra-examinarea socotelilor și
9. Eventuale propuneri. — Brașov la 14 Mai 1939. — Emil Bologa, președinte.

HOTELUL
și
Restaurantul
„Carpați”
„L A M A R I A N”
din Codlea este
de închiriat
Amatorul se vor adresa la
proprietar.
193 3—0

Cețiți și răspândiți
„GAZETA TRANSILVANIEI”

CAZINOU SINAIA

deschis în fiecare zi
până Luni 22 Mai

ROULETTE
BRAZILIANA
BACCARA

240 1—1

50% reducere pe C. F. R.

Societatea Anonimă „Zabala” pentru Industria Forestieră în lichidare, Brașov

Convocare

Domnii acționari ai societății anonime „Zabala” pentru Industria Forestieră în lichidare, Brașov, sunt convocați în adunare generală ordinară, la sediul social din Brașov, Calea Victoriei 54, în ziua de 27 Mai 1939, ora 10, pentru a delibera și decide asupra următoarei ordine de zi:

1. Raportul lichidatorilor, aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere, încheiate la 31 Decemvrie 1938.
2. Raportul cenzorilor.
3. Descărcarea lichidatorilor și cenzorilor de gestiunea lor.
4. Alegerea cenzorilor.

Pentru a putea lua parte la această adunare generală, d-nii acționari sunt rugați a depune acțiunile lor împreună cu cupoanele nescadente la casa societății la sediul social din Brașov, Calea Victoriei 54, în termenul statutar, contra chitanței pe care o vor prezenta la începutul adunării generale

Lichidatorii

Societatea Anonimă „Zabala” pentru Industria Forestieră în lichidare, Brașov

Activ	Bilanț încheiat la 31 Decemvrie 1938	Pasiv	
Păduri	5.420.744	Capital social	2.500.000
Casa	238.280	Accepte	4.847.369
Mobilier	9.620		
Cauțiuni	623.129		
Debitori	331.749		
Pierdere			
pe 1937	167.193		
pe 1938	556.654	723.847	
		7.347.369	7.347.369

Lichidatorii: (urmează semnăturile)
Cenzorii: (urmează semnăturile)

258 1—1

Fabrica de hârtie Zărnești, caută spre imediată mecanic român creștin, de preferință nemobilizabil, cu practică în instalațiuni mecanice și electrice. Oierțe scrise indicând studiile, practica și referințele.

Fabrica de hârtie Zărnești, caută spre imediată angajare cu bună retribuție, funcționară română creștină, absolventă școală comercială, cu practică, bună dactilografă, cunoscând bine Germana. Oierțe scrise indicând studiile, practica și referințele.

Fabrica de hârtie Zărnești, caută spre imediată mecanic român creștin, pentru automobil persoane, cunoscând calorifere. 245 1—2

Ministerul Justiției
Comisiunea pentru constatarea condițiilor de naturalizare și recunoaștere

Dos. Nr. 114/rec. 1939
D-l Căpitan Ovidiu Pop, domiciliat în Brașov, str. Toma Ionescu Nr. 14, a făcut cerere acestui Minister pentru a i se recunoaște naționalitatea română.

Prin cerere petiționarul arată că este născut în Brașov în 1905.

Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința acelora, care ar voi să facă întâmplinare, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.

Vinuri superioare,
naturale și alese,
albe și negre, dela
renumitele podgorii
DEALUL ZORILOR
le găsiți la BRAȘOV, la
„Bodega Centrală”
2 Str. Smârdan (Brutari) 2
(prin Mihai Weis și Sf. Ion)
Cunoscătorii le preferă cu
încredere

Casă de vânzare 2 camere și bucătărie, teren 720 mp. Informațiuni la I. M. Burtan, Brașov, Str. Ciprian Porumbescu f.n. 219 2—0

Comunicatul secretariatului general al „Frontului Renașterii Naționale”

Inscrieri în liste — Camera

Conducerea „Frontului Renașterii Naționale” face apel la toți membrii înscrși în F. R. N. — bărbați și femei — cari îndeplinesc condițiile articolului 5 din legea electorală, să se prezinte în cel mai scurt timp în fața comisiunilor speciale de pe lângă primării pentru a cere oral înscrierea în listele electorale, declarând îndeplinirea pe care o practică efectiv și indicând impunerea fiscului la categoria respectivă. Înscrierea nu se poate face decât la o singură categorie și într-o singură circumscripție electorală pentru fiecare persoană în parte.

Formalitatea înscrierii în liste trebuie făcută până la 20 Mai a. c.

Acei membri cari vor fi constatați ulterior că n-au fost trecuți în listele electorale afișate la primării și judecătorii, vor face neîntârziat contestațiile la judecătoriiile respective pentru a se putea decide în termen legal.

Inscrieri în liste — Senat

Conducerea „Frontului Renașterii Naționale” aduce la cunoștința membrilor F. R. N., cari fac parte din organele de conducere a corpurilor constituite în Stat, menționate în art. 11 al legii electorale și îndeplinesc condițiile fixate de acest articol, că potrivit legii vor trebui să ceară înscrierea în listele electorale pentru Senat, prezentându-se primului președinte al tribunalului unde își au domiciliul, conform art. 16.

Conducătorii legali al acestor asociații vor înainta primului președinte al Curții de Apel din București actele privitoare la organizarea și funcționarea asociațiilor, pentru ca potrivit art. 73 din legea electorală să se fixeze în termen legal asociațiile prevăzute de art. 11 din această lege.

Meseriașii români din America

Omagiază pe M. S. Regele și Țara

Dl. Virgil Molin, președintele Uniunii Camerelor de Muncă ales membru de onoare al Asociației Naționale a Românilor din America

Dl. Virgil Molin, președintele Uniunii Camerelor de Muncă, care se află la New-York pentru a organiza în cadrul Expoziției mondiale, în Pavilionul României, standurile „Meșteșugurilor Românești” a fost invitat să participe la congresul anual al „Asociației Naționale a Românilor din America,” asociație alcătuită din meseriași și muncitori, cari s'au stabilit și și-au găsit o îndeplinire în acest nou continent.

Congresul a avut loc în ziua de 7 Mai a. c.

Dl. Virgil Molin, ca reprezentant al Uniunii Camerelor de Muncă și deci al muncitorimii și meșteșugărimii române, a fost primit cu însuflețire de întreg congresul făcându-i-se o caldă și frățească manifestație. După ce congresul a debătut întreaga ordine de zi, a luat cuvântul Dl. Virgil Molin, care a arătat înfăptuirile realizate în Țara Românească și în special legiuirile întocmite pentru muncitorime, al cărui simțitor și sprijinitor este însăși M. S. Regele Carol II.

Ultimele cuvinte ale d-lui Molin au fost acoperite de urale

entuziaste și M. S. Regele Carol II, a fost îndelung ovaționat împreună cu întreg guvernul pentru opera măreață înlăptuită pentru prosperitatea și înălțarea Țării.

Pentru cimentarea dragostei față de reprezentantul muncitorimii românești, congresul în unanimitate a proclamat ca membru de onoare al Asociației pe Dl. Virgil Molin, iar ca un omagiu pentru partia mamă, în moțiunea votată, a înscris adeziunea frățească și națională la toată opera de propășire și întărire a muncitorimii române. Această însuflețire și întreaga admirație pentru opera de reală ocrotire socială a fost transcrisă printr-o telegramă d-lui prof. M. Ralea, ministru muncii, care va fi interpretul acestei admirațiuni față de întreg guvernul M. S. Regelui Carol II.

Această manifestație a muncitorimii române dovedește că dragostea pentru pământul acestei țări și devotamentul pentru dinastie sunt adânc săpate în sufletul oricărui Român. Oriunde s'ar găsi și la orice prilej, le arată cu entuziasm și bărbăție.

cîmțire, după oficierea serviciului divin, va lua cuvântul numai un delegat al armatei.

În după amiaza acestei zile, muzica Reg. 89 Infanț. va cânta pe Promenada din fața Prefecturii.

Seara la orele 21, se va face retragerea cu torțe, de către trupele din Garnizoană.

Instituțiile publice și particulare vor fi pavoazate.

Toate primăriile din județul Brașov, sunt invitate, a-și întocmi un program de sărbătorirea Zilei Eroilor în măsura mijloacelor de cari dispun.

Comitetul Societății „Mormintele Eroilor” Filiala Brașov.

Președinția Consiliului de Miniștri face cunoscut, că întru cât necesități de ordin contabil au reclamat schimbarea contului de ordine, toate sumele subscrise pentru sporirea fondului de înzestrare a armatei, să fie depuse de azi înainte la Banca Națională a României sau la sucursalele sale, cont F.203.

Informații

Președinția Consiliului de Miniștri comunică :

Un Consiliu de Miniștri a avut loc în ziua de 15 Mai, ora 17, sub președinția d-lui Armand Călinescu, Președintele Consiliului de Miniștri, la care au luat parte toți Miniștrii și Subsecretarii de Stat, ce se găsesc în Capitală.

După rezolvarea lucrărilor curente, Consiliul a luat sfârșit la ora 6.45.

Furt la Administrația financiară din Brașov. Individul Iosif Popa, om de serviciu al acestei administrații folosind un moment de neatenție al unui funcționar al instituției, a furat suma de 107.000 Lei.

Făcându-se o descindere la locuința acestuia, s'au găsit din suma furată 94.000 Lei. Iosif Popa a fost prins de Poliție.

D-l ing. Florin Onițiu, a fost numit președinte al Camerei de Muncă—Brașov în locul d-lui Gh. Curcă, demisionat.

Orele de lucru la autorități dela 15 Mai—1 Octombrie.

Președinția consiliului de miniștri a stabilit pe tot sezonul de vară, începând dela 15 Mai până la 1 Octombrie 1939, orele de lucru pentru toate autoritățile publice, după cum urmează:

În toate zilele de lucru dela ora 7,30 până la ora 13,30, iar a doua zi după duminică și sărbători dela ora 15,30 până la ora 19,30.

Funcționarii din corpurile constituite și de specialitate vor avea orarul fixat prin legile și regulamentele lor de organizare.

Asociația pensionarilor publici—Brașov aduce la cunoștința tuturor membrilor (pensionari și pensionare) și îi roagă cu toată insistența să se grăbească a se înscrie în listele electorale pentru Camera, termenul fiind foarte scurt — 20 Mai — în care se mai pot înscrie.

Înscrierea se face la Primăria Municipiului — biroul turistic — pe baza carnetului de la Biroul Populației. — Președinte, Ioan Mailat. Secretar, I. Popovici.

În atențiunea funcționarilor particulari. Se aduce la cunoștință, că biroul breslei funcționarilor particulari își are sediul în Brașov, Str. Titulescu No. 4, etaj I și funcționează în fiecare zi de lucru dela orele 16—19.

Membrii breslei pot fi numai cei cu cotizațiile la curent.

Carnetele de membru se eliberează începând cu ziua de astăzi cu care ocaziune se încasează și taxele și cotizația pe luna curentă. — Comitetul.

Eliberarea cărților de capacitate ale meseriașilor

Camera de Muncă, Brașov aduce la cunoștința tuturor celor care posedă adeverințe albe și galbene eliberate de Camera de Muncă Brașov, precum și acei cu adeverințe albastre și roșii cari au dat examen pentru obținerea cărții de lucrător sau meșter, că trebuie să se prezinte personal pentru ridicarea cărților în orice zi dela orele 10—13 a. m. și dela 5—7 d. m. la Camera de Muncă, biroul Nr. 9.

Totodată se atrage atențiunea că în urma ordinului Ministerului Muncii, ultimul termen de ridicare a acestor cărți este până în ziua de 15 Iunie 1939, iar cei cari până la această dată nu-și vor fi ridicat cartea,

PENTRU A EVITA BATRĂNEȚEA...



A nu avea sbrăcitură, a păstra pielea fragedă și sănătată, înseamnă, nu este așa?... a rămâne tânără...

„Sângele bogat este acela care face pielea frumoasă” zic femeile din Bretania, și ele au dreptate: Pielea face parte integrantă din organism și în mod pozitiv urmează schimbările acestuia. De îndată ce sângele începe să sărăcească sau să se strice imediat pielea capătă o culoare de ceară sau de cenușă; ea își pierde splendoarea se încrețește, crinii săi se ofilesc și rozele se fanează.

Este deci drept să se spună că o piele frumoasă este oglinda sănătății. A evita îmbătrânirea, este deci de a păstra un sânge tânăr, curat, fără toxine: pentru a obține acest rezultat mijlocul ideal este, o știm cu toții, de a lua în fiecare seară puțin URODONAL.

URODONAL

conservă tinerețea

Este un produs CHATELAIN

Marca de încredere



La farmaci și drogerii

Aplicarea tratatului comercial cu Germania

— Eri s'a semnat protocolul tehnic forestier. —

O delegație germană, în frunte cu d-l Parchmann, director ministerial și conducătorul economiei forestiere a Reichului, împreună cu d-nii: Em. Marian, secretarul general al Ministerului economiei naționale, N. Costinescu, Al. Radian Petre Ioan, ing. Dumitrescu și N. Arcadian, delegați ai Ministerului economiei naționale, ai Casei Pădurilor și A. G. I. R.-ului, au dus tratative pentru încheierea unui protocol tehnic care să stabilească mijloacele pentru aplicarea tratatului comercial cu Germania, încheiat la 23 Martie a. c., în ceea ce privește problemele forestiere.

Protocolul a fost semnat eri de d-nii ing. Bujoi, ministrul economiei naționale și Parchmann, împuternicit al guvernului german.

Protocolul schițează în linii largi măsurile necesare pentru dezvoltarea comerțului forestier în viitor, în spiritul tratatului și în interesul economiei celor două țări, precum și îmbunătățirea producției forestiere românești, prin dezvoltarea întreprinderilor de industrializare și prin noi investiții.

Vizita Suveranilor Angliei

în America, indică o lungă și înceată schimbare în atribuțiile regalității britanice.

NEW-YORK, 16 (Rador). — Comentând vizita pe continentul american a Suveranilor Marelui Britaniei, „New-York Herald Tribune” scrie între altele:

„Vizita Suveranilor Angliei indică o vastă și înceată modificare a părerii țărilor din vestul Europei despre cele două Americi.

Ea indică totdeodată o lungă și înceată schimbare în atribuțiile regalității britanice.

Vizita Regelui este mai mult decât o simplă prezentare fastuoasă căci, ca reprezentant al marelui imperiu, Regele nu ar fi venit în America dacă nu ar fi știut că prin aceasta promovează bunăvoința, interesele comune și simțămintele amicale între imperiul britanic și cele două Americi.

Trimitând pe Regele ei pe continentul american, Marea Britanie a făcut un gest suprem de prietenie și omagiu pe care America îl va înțelege și aprecia cum se cuvine.

Ce cuprinde scrisoarea fostului rege al Albaniei adresată Soc. Națiunilor.

GENEVA, 16. (Rador). — Fostul rege Zogu al Albaniei a adresat secretarului general al Societății Națiunilor o scrisoare în care amintește recente eventimente din Albania și declară că înțelege să facă rezerve asupra tuturor drepturilor sale.

nu vor mai putea exercita meseria pe baza adeverințelor ce posedă.

Nu cetați gazete [vrăjmașe] intereselor neamului.

Reclama este sufletul comerțului. Gazeta Transilvaniei publică cele mai ieftine anunțuri și reclame.